Vyuka matematiky bude doprovazena komunikaci pres e-mail:
zslipnik.matematika@gmail.com

Domaci ukoly:
1. Opakuj a procvicuj ucivo podle pfilozené ucebnice.
Redeni kol z uéebnice pi$ a rysuj do sesitu.
3. Prostuduj si nové ucivo a kontaktuj e-mail zslipnik.matematika@gmail.com

Terminy:

e Podle skolniho rozvrhu — nejpozdéji do stfedy 18. 3. 2020
e (as - zatim neupfesnén

Znamky:

e Aktivita
e Test bude upresnén.
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Priklad 3: 1 »

Sestrojte grafy funkei y = el s g v té&Ze soustavé soufadnic.
Reseni: I

@ Pro funkei y = - pouzijeme tabulku z PFikladu I (str. 118):

T Ir Tl ol Sl ol a2 [ 3] %
) I T S O S B _5 | meni 1 1 1
y2xl=2l31 3|12 2let|®*|']|2]|3]|4

# Dille si phipravime tabulku pro hodnoty funkce y = 2. V prvnim Fidku zvolime stejné
hodnoty proménné x jako v pfipadé funkce » = %.deh&nﬂdkupotomnnpﬂcmc
vypogitané pislusné hodnoty funkee y = :

X -4 |-3|-2]|~-1]-05] 0 |05 | 2 3 B
ket o=t | S neni 2 | 1
=2l F2 ] lee] *]2)] 0 13] 3
» Body se soufadnicemi x, y z obou tabu- Y
lek zndzornime do jedné soustavy soufad- 4+
nic (grafy jsou barevné rozlideny): 3
=3 2- -

Grafy obou funkei jsou hyperboly se -4 -3 -2 -] 1

stfedem soumémosti v podatku O [0: 0] ol 1 2 ?4 53
soustavy soufadnic. 41
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Priklad 4: 3
Urdete, které z bodl A[2; 1,5], B[~ 4; 0.75] lei na grafu funkce y = T.
Reseni:
# Soufadnice bodu A jsou x = » a y = | %, Tyto soufadnice dosadime do rovnice

3. 3

Y=x l'5"2

Vidime, Ze soufadnice bodu A ++ 1o+ v rovaiei (rovnost plati) a tedy bod A na grafu
funkee y = 2 171,
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» Soufadnice bodu B jsoux = Jay=" '%. Tyto soufadnice dosadime do rovnice

= 3

- 075# v
Vidime, Z¢ soufadnice bodu B oo s rovnici (rovnost neplati) a tedy bed B na
grafu funkce y = % neleki,
PFikiad 5:
Urdete vzorec nepfimé (imérmosti, jejiz graf prochdzi bodem se soufadnicemi [2; -2,5].
Reeni: R
Soufadnice x = 2 ay= . dosadime do vzorce nepfimé Gmémosti y = ;lmﬁmcm-
zndmy koeficient /: k -

) S = '2—:‘-—'5

Vzoree nepHimé imérnosti je v = -I—S

Nepfima amérnost kolem nas

1. Hlavni vyhra v loterii je 60 miliond korun. O tuto vihru se miZe délit i vice hradh.
Uréete, jakd &dstka pripadne na jednoho hride, budou-li se o hlavni vyhru délit:

a) dva hrigi b) tii hrédi ¢) &tyfi hridi d) pét hradd
Jaky je vztah mezi vy8i vyhry pfipadajici na jednoho hride a podtem hrddd, ktefi
ziskali hlavni v¥hru?

2, Vzdilenost z Prahy do Bma je
ptiblizné 200 km. Urlete, za jak
dlouho tuto vzdilenost urazi:

) osobni automobil jcdit::i

primémou rychlosti 120 e

b) motocykl jedouci primémou
rychlosti 100 _ﬂﬂl

b) ndkladni automobil jedouci
primérmo rychlosti 80 52,

¢) viiz s nadmémym nakladem
jedouct primérnou rychlosti
60 K"

Sestrojte graf funkce, kterd vyjadiuje

zévislost doby jizdy z Prahy do Brna

na primémé rychlosti vozidia.

WSe3eTTNL4TEY)

Vymyslejte daldi dlohy z prak-
tického 3ivota, které byste vy- / -

e

fedill vyuzitim funkce nepfil ”~
| imérnost. mé//
| SRS s ——
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3. Déleni usecek v daném poméru ‘

S matematickym pojmem pomér jste se poprvé seznamili v 7. roéniku (uéebnice
aritmetiky, str. 85). Zjistili jste, Ze pomér je jeden ze zplsobl porovnavéini délek
Osecek, velikosti obsahii obrazch a objemi téles, poéti lidi aj. V tomto ¢ldnku se
zaméfite mimo jiné na déleni Gseek v ur€itém, predem dandm pomiru,

Narysujte libovolnou dsedku RS a rozdélte ji
bodem T na Gsetky RT a ST, jejichz délky jsou
v poméru § : 3,

ReSeni:

I. postup (viz obr, a)

a) Po vyznateni Gsetky RS narysujeme pfimku r
prochizejici bodem R a pfimku s prochazejici
bodem § tak, aby platilo r || .

b) Na ptimee r vyznatime (nejlépe kruzitkem)
body X,, X;, X3 X4 Xs tak, aby platilo:

[RX | = (XXl = [XoX) = XXy = [X Xy,

¢) V opatné poloroving k poloroving RSX vyznadime na pfimee s body Y Y Y,
tak, aby platilo: |SY,| = |Y,Y;]| = |Y,;Y;| = |[RX,].

d) Narysujeme tsedku XY a jeji prisedik s tsekou RS oznatime T. Tento bod rozdé-
luje Gsetku RS na Gsecky RT a ST. Jejich délky jsou v poZzadovaném poméru § : 3.

Ukol 1: b)
DokaZte, Ze spravnost 1. postupu se oprav-

néné opird o podobnost trojahelnikd TX R

a TY,S na obrizku a).

2. postup (viz obr. b)

a) Po vyznafeni G(seCky RS narysujeme X
polopfimku RY a pomoci bodii Xy Xpseuey 2
X na ni vyznaime osm (sefek stejné T S
délky: [RXy| = [X;Xg| = e = XXyl il

b) Narysujeme piimku SXg a pfimku #, kterd prochizi bodem X; a je rovnob&Zna
s pfimkou SXj. Prisecik pfimky 7 s Gsetkou RS oznagime T. Tento bod rozdéluje
Gse¢ku RS na Gsecky RT a ST, jejichz délky jsou v Zidoucim poméru 5 : 3.

Ukol 2:

Dokazte, Ze opravnénost 2. postupu je zaloZena na podobnosti trojihelnikd RTX;
a XsUXy na obrézku b). Tuto podobnost zdivodnéte. (Pfimka r na obrazku b je rov-
nobéZnd s pfimkou RS.)
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4. Postupny pomér '

Postupns pomiér je jeden ze zpisobd porovnavini tH nebo vice &isel, velitin tého2
druhu,

Napfiklad Cererit je viceslozkové primyslové hnojivo obsahujici dusik (N), fosfor
(P) a draslik (K) v postupném poméru 11 : 4 : 12. To znamena, Ze v Cereritu je 11
hmotnostnich dild dusiku, 4 dily fosforu a 12 dild drasliku. V tomto &lanku vyuZije-
me postupny pomér k rozdélovini dsedek na vice neZ dvé Gsetky.

Ukol L;

Rozdélte Gsecku EF libovolné délky na
thi Gseéky, jejichz délky jsou v postup-
ném poméru 2 : 5: 3,

(Ndvod k feSeni vim napovi obrizek.
Oprévnénost naznaleného fedeni zdi-
vodnéte vzajemnou podobnosti trojihel-
nikl EY,X,, Y,Y,G, Y,Y oH, viteli,
eplati:a|| b bl c)

Ukol 2:
Rozdélte dsedku [MN| = 12,7 em na &tyhi Gselky v postupném poméru 2 : 1 :3: 2,

5. Redukéni uhel '

Ke zvétieni, nebomen!cnldélekv&lhopoémﬁwéd&vdmﬁnpomeruk<2jc
vyhodné pouzit redukint uhel,

Pro pomér k = 5 : 8 je tento thel na vedlej$im
obrazku.

Jde o Ghel UVX pfi hlavnim vrcholu rovnora-
menného trojihelniku XUV, jehoz délka zd-
kladny UX a délka ramene VX (VU) jsou v po-
méru 5 : 8,

Lriklad:

Je ddna Gsecka AB s délkou |AB| = a. Pomoci redukiniho ablu ji:
a) zmensete v poméru 2 : 3, zmendenou Gselku oznalte A\ B,

b) zvétiete v poméru 5 : 3, zvétdenou dselku oznalte A,B,.
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